

■ 人体密码

# 用运动饮料漱口可解乏

英国研究人员近日宣称，只需用运动饮料漱口，便可消解疲劳。

实验中，8名训练有素的自行车手在固定自行车上奋力完成了一项全方位的计时试验。运动员们全程在嘴巴里来回鼓荡着不同的液体，又不能咽下去。其中一些饮料含有碳水化合物（主要能量来源），其他饮料仅仅是有点味道的无糖清水而已。

结果显示，用碳水化合物饮料漱口的自行车手显然要比

用清水漱口的自行车手完成得快了许多，心率和功率输出也要高得多。在实验的另一部分，科学家们通过功能性核磁共振成像仪发现，当运动员用碳水化合物饮料漱口时，大脑中关于奖赏、动机和情感的区域被激活，大脑似乎感知自己将获得更多的能量，遂表现为即便他们没有吞下一滴液体，大脑也容许肌肉加倍努力地工作。

研究者认为，并非只有肌肉才会疲乏，大脑也会力竭，威斯康星大学拉克罗斯分校

太累了，所以开始向肌肉发出更少的收缩指令。用运动的人熟悉的感觉来形容，就是你的腿不听使唤了。

“这一论断对于训练效果具有非常深远的意义。”Tucker说，“训练不再是简单地让肌肉习惯于分泌乳酸或令肺部得用力呼吸。”还应让你的大脑通过安全的自我施压，接受新的界限。“一旦大脑认识到你并非是在伤害自己，”Foster说，“就会乐意让你继续下去。” 双鱼

## 心理学家称人类对话八成八卦



英国的社会心理学家指出，说闲话是人类的“核心”，人类所有对话中有80%竟是“八卦”闲话。

英国萨里大学的社会心理学家尼古拉斯·埃姆勒通

过一项对300名志愿者进行的一项研究显示，说他人闲话占人们谈话内容的八成。

研究结果还显示，人们说他人闲话大多是出于好意或无意，恶意闲话仅占5%。

埃姆勒表示，与动物不同，人类可以通过交谈促进之间的信任与合作，使人类能够建造比其他生物更大、更复杂的社会。“一个人的观察所得是有限的，但交流闲话可以让你了解许多未曾谋面的人。”埃姆勒说。 法制晚报

## 我们为什么哭泣

我们会在疼痛、伤心的时候流眼泪，但流泪的目的是什么呢？

研究者认为：眼泪可以让外界知道你已经降低了防范。

“哭泣是一项已经高度进化的行为，”以色列特拉维夫大学的进化生物学家Oren Hasson说：“泪水可以使视线模糊，因而可以降

低防范，还可以有效地传递出让对方顺从你的信号，或是来寻求帮助，甚至让两个人或者一群人凝聚起来。”

但他补充说：“当然，这种效力总是取决于你哭诉的对象以及你哭的伤心程度。而如果你在不适合表达感情的地方哭，比如办公室，将不会有任何帮助。” 环球科学

## 复活节岛石像巨帽之谜被破解



复活节岛石像头顶上的巨型帽子一直是令考古学家不解的谜团。现在，一支英国考古学家小组最终揭开了这个谜团。他们认为，雕刻巨石帽的石料来自一个此前未被研究的采石场，让石像戴上帽子则是一种权力的象征。

研究人员相信，第一批石帽出现于1200年至1300年。

孝文

### 见多识广



上期答案



本期问题

获奖读者是：穆世醒（秦淮区）、杨桂琴（瑞金新村）、胡益岚（雨花台区）、黄宝新（徐州）、戴一峰（安徽芜湖）、宁峰（无锡）。本市读者请到报社领取奖品，地址：南京市洪武北路55号置地广场602室《发现周刊》编辑部；外地读者我们会按地址邮寄。

本期题目：猜猜图片中的物品是用来做什么的。请将答案通过短信发至：13675161755。

本期奖品为：儿童文学作家李志伟的作品、由北京少年儿童出版社出版的《优等生计划》《戒网夏令营》，共六本，适合小学高年级学生阅读。

## 尼古丁怎样哄骗大脑

为什么有吸烟习惯的人在酒吧或者与朋友聚餐后想吸一口？

美国贝勒医学院的研究人员说，香烟中使人上瘾的成分——尼古丁，“哄骗”了大脑将吸烟行为与当时的环境状况结合起来。

“我们的大脑通常将有利于我们生存发展的事件和当时的环境状况联系起来，以便于我们再次进行这项行为，从而使我们走向成功生活。当我们做了一件不错的事情，大脑就会发送一次奖赏信号。”研究者说，“然后，尼古丁借用了这种潜意识的大脑学习过程，使我们以为吸烟也是正面积极的行为。”

为了了解为什么这种联系如此之强，研究者记录了老

鼠在接受了尼古丁后，其大脑的活动情况。

试验中，老鼠被放在了分隔成两个单间的试验器具中，它可以在两个单间中随意走动。其中一个单间，它会接触到尼古丁，另一个单间，他们能得到无害的含盐溶液。接着，研究者记录下老鼠在每个房间逗留的时长，并记录了老鼠大脑产生新记忆的海马区的活动。

“试验中老鼠大脑的活动变化让人感到惊奇，”Dani说，“尼古丁迫使神经元的连接数量是注射盐溶液的200%。这种强烈的连接是新记忆的构成基础。”

因此，相比只给予盐溶液的单间，老鼠学习到该花更多时间在有尼古丁的单间里。

环球科学

## 传得多，才能赢得多！

—139邮箱“有‘种’你就来，一起拿大奖”活动等你参加



坏消息

### 交通噪音易引发高血压

瑞典隆德大学医院的一项最新研究显示，如果长期暴露在60分贝以上的交通噪音中，容易患高血压，甚至有可能因此患其他心血管疾病。

研究人员因此提醒，要注意采取措施消除交通噪音，防止由此引发的高血压，因为高血压是心脏病和中风等疾病的一个重要诱因。 新华网

### 女人越没钱花越花钱

英国研究人员发现，女性在经济危机时更倾向于花钱。赫特福德大学教授Karen Pine等人进行的调查表明，79%的女性会疯狂购物来获得快感。研究人员推断，这是一种对消极态度或对生活不满的一种宣泄方式。

然而，不是所有的女性在购物后都会感到心情愉快。25%的人会在购物后感到后悔和内疚，如果这些女性在情绪低落时购物，可能会产生恶性循环从而购物上瘾。 王晶晶

### 气候变暖累死蜜蜂



随着气候变暖，“冬季缩短，而相应地，适宜蜜蜂活动的时间更长了，每年可能增加了20~30天。这额外的压力必定会对蜜蜂的健康造成不良影响。同时，提早开春后，与以前花期密切对应的活动时间表也变得不合时宜，甚至可能被完全打乱。”研究者如是解释。

春季是蜜蜂死亡率最高的季节。而且更温暖的冬天有可能使蜂卵提前发育，从而改变蜂卵寄生虫蜂螨的生物节律，使它们变得更为猖獗。 言思行

### 好消息

#### 西瓜也能变燃料



美味可口的西瓜还可以填饱汽车的“肚子”。美国农业部的研究人员建议，用废弃不能食用的西瓜做生物燃料，让它们变成废料。

据研究人员介绍，西瓜里的糖可以被发酵成为乙醇，也就是通常所说的酒精，而乙醇正被越来越多的人用作燃料。西瓜汁的重量差不多占整个西瓜的一半，可发酵糖的含量高达10%，用来提炼酒精比较理想。据估计，每吨被废弃的西瓜大约可以制造26升酒精。 陈笛

### 全球森林面积重现增长

据科学杂志《生态文化》报道，在研究人员调查的全球166处森林中，有164处出现正增长。森林面积的增加使许多野生动物有了生存的空间，消失很多年的熊又开始出现了。

德国专家克勒佩林认为，由于20世纪地球平均气温升高了0.7摄氏度，导致海水的蒸发量上升，使沙漠地区的空气湿度增加，植物种子更容易生根发芽。也有专家认为，由于石油、天然气等化石燃料和电力在农村的广泛使用，改变了农村靠砍伐树枝烧火做饭和取暖的习惯，使森林面积得以扩大。 科技日报

### 尿可成为清洁的能源

基于美国俄亥俄州立大学的专家研究出来的新技术，科学家们大概在半年后就能制造出“尿能”车和家用电器了。

“只需要把一个特制的镍质电极浸泡在尿液中并通上电，就能把尿转化为大量廉价的可供燃烧或者可用于燃料电池的氢气”，Gerardine Botte教授说：“一头牛的尿所转化出来的能量就足够给19户人家烧水。未来，士兵在野外执行任务时甚至可以不用担心燃料问题。”

研究者说：“这样，一个养鸡场产生的排泄物就能够给养鸡场本身供能。” 《新发现》



发现网10056 www.dsqq.com